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Kirjoita jokaiseen koepaperiin nimesi, opiskelijanumerosi ym. tiedot !
Laskin (yo-kirjoituksissa hyviiksytty) on sallittu apuviiline téissi kokeessal

1. Teekkari 7" halusi mairittds funktion f(x,y) paikalliset diriarvot Jaloysi pisteen missi fin
gradientti on nollavektori ja laski funktion toisen derivaatan tissd pisteessi. Seuraavana pdivini
hénen paperinsa olivat sekaisin eikd hdn muistanut oliko hin saanut tulokseks;

(3 =2 . (-2 3.
A~(3 _1> vai B—(3 —l)?

Mikd matriiseista A ja B on f:n toinen derivaatta ja minkélaisesta driarvokohdasta on mahdol-
listesti kysymys?

2. Mittauksissa on saatu havaintopisteet (z;,y;), j = 1,... ,n. Oletetaan, ettd muuttujien  ja
y vilinen riippuvuus voidaan esittéi muodossa y = a.f () 4 bg(z) missi f ja g ovat tunnettuja
funktioita. Esitd jokin (jirkevil) tapa jolla voidaan maarittid luvut a ja b havaintoaineistoon
perustuen.

3. Vaihda integroimisjirjestys integraalissa

4 2 Y
/ / ~———dydzr,

ja laske integraalin arvo, Piirrd kuvio!
4. Ratkaise differentiaaliyhtilo
Y = (y(t) - 1), y(0) =2

Millid vililld [0, T') ratkaisu on olemassa?
5. Differentiaaliyhtilon y'(£) = f(¢.y(t)), y(to) = yo ratkaisemiseksi voidaan kéayttdd seuraa-
vanlaista menetelmii:

Ky =hf(tn, yn),

Ky =hf{t, + th.y, + 1K),

Kz =hf(t, +h,y, + 2Ky — K),

Yntl = Yn + é(Kl +4K5 + Ks), tht1 =1, + h.

Sovella titd menetelméd yhtdloon ¢/ (t) = ay(t), y(0) = 1 ja laske yksi askel askelpituudella h.
Médritd suurin luku m siten ettd |y, — y(h)| = O(h™) ottaen huomioon etti tarkka ratkaisu on
y(h) =e® =14+ ah + 1(ah)? + Lah)® + a(ah)t + O(R®).



